

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Segunda época

Año XLIII.

Mahón, martes 4 de mayo de 1915.

Número 12.600

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia
Idem Idem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata
Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono 92.

Ibiza y Menorca

Una catástrofe, un naufragio en el que perecieron cinco hermanos nuestros ha sido motivo para que Ibiza exteriorizara sus nobles sentimientos de fraternidad hacia nuestra isla, hacia su hermana Menorca y gracias a los caritativos sentimientos de aquellos nuestros hermanos, podrán ser mitigados en parte las lágrimas que vierten las familias de quienes halaron trágica muerte en el fondo del mar.

Primero se acogió muy bien a los supervivientes del naufragio, colmándoles de toda suerte de atenciones; luego se hizo una colecta pública y se celebraron solemnes funerales, y un timamente tuvo lugar en la noche del 27 en el Teatro Pereyra de Ibiza un función, cuyo producto íntegro fué destinado al socorro de las víctimas.

Lo más esencial, el acto más importante de la velada fué el momento en que apareció sobre fondo marítimo un pallebot con las ve a las despiegadas y tripulado por tres personas. Representaba el preciso momento de embestir a las rocas, reproducción exacta del naufragio del «Comercio» en la punta de levante del Espardell y sitio conocido por *sa Vila*.

Dicho pallebot y sitio aludidos, con los cambiantes de luces, presentaba aspecto fantástico e imponente. Pallebot y rocas se reprodujeron las socios de «La Defensa», dirigidos por don Jaime Pujol y don Juan Hernández, con un bote y las decoraciones del Teatro Pereyra, y al dar la máquina la luz blanca e iluminarse el teatro, resonó nutridísima y prolongada salva de aplausos, pidiendo el público la presentación del autor.

Al final de ella se dió lectura a dos aspiradas poesías alusivas al acto y por don Bernardo Tur se leyó la siguiente despedida de los supervivientes:

«Con tristeza en el alma, llanto en los ojos y luto en el corazón, afectados por la sensible e irreparable pérdida de queridos compañeros, arrobados a nuestra amistad y al cariño de desdichadas familias, permitid amados ibicencos, las manifestaciones de nuestra alma agradecida a la vuestra humanitaria, y que os dirigamos el más sincero y entusiasta testimonio de nuestra humilde y agradecida voluntad.

Distinguidas señoras, apreciables señoritas que habeis venido a adornar con vuestros encantos una reunión cuyo objeto es aliviar penas, prestar lenitivo consuelo a almas doloridas, a seres desgraciados, a infelices esposas inconsolables, a tiernos hijos huérfanos del apoyo paternal, arbolitos sin sombra injustamente condenados a la mayor desgracia para toda su vida.

Recibid nuestro cariño, las más expresivas gracias, que os damos con el corazón en los labios los supervivientes del naufragio, aquellos a quienes la Providencia con su manso protector ha salvado la vida.

Gracias repetimos en nuestro nombre y en el de los seres desvalidos a quienes socorreis.

Nuestra rudeza no encuentra frases merecidas para apurar el lenguaje del más sincero agradecimiento,

pero en nuestro dolorido corazón y en nuestra mente quedará eternamente grabada en letras de oro, la protección que nos dispensais y que tanto os honra y enaltece.

Vosotros, marineros, estimados compañeros nuestros a que comprendéis lo acerbo de nuestro dolor y el gran infortunio que aflige a estas cinco familias, y que con el mayor entusiasmo, superior a toda ponderación, os habeis sacrificado para suavizar y hacer más llevadera la desgracia, practicando en grado sumo la más sublime de las virtudes: la Caridad, demostrando que en vuestros pechos generosos sientan principios humanitarios de un modo imponderable, y que tan excelente virtud es para vosotros una verdadera religión recibid nuestro abrazo fraternal.

Ibicencos todos, a quienes no nos había la honra de conocer y que de vuestra isla solo conocíamos en el vuestro paisano vuestro, virtuoso, un Príncipe de la Iglesia, que habita en nuestra adorada Menorca, como testimoniaros nuestro más sincero y entusiasta agradecimiento?

Vosotros y nosotros, paisanos, nacidos en dos islas hermanas, hoy quedan unidas nuestras almas fraternales por un nuevo vínculo: la generosidad con que nos habeis tratado y asistido en nuestra desgracia.

Al volver a Menorca, embargados por la alegría que sentirán nuestros corazones al abrazar a nuestras amadas esposas y besar a nuestros queridos hijos, a quienes ya no creíamos

ver en este mundo, les haremos participas de vuestro bondadoso corazón, de los sentimientos caritativos que os honran y de la ejemplaridad del cariño fraternal, con que nos habeis atendido... y les ensañaremos a bendeciros.

Al pisar nuestra hermosa tierra, y socorrid con el óbolo de vuestras desmedidas prodigalidades a los seres desvalidos, condenados a la desesperación y a la más negra orfandad, les diremos que en nuestra hermana Ibiza, hay seres que han sido para nosotros ángeles tutelares, que han derramado lágrimas de consuelo por nuestra aflicción, corazones compasivos que han latido al unísono con los nuestros... almas nobles y generosas que se compadecen de sus desdichas.

Proclamaremos ante propios y extraños que esta perla del Mediterráneo, la hermosa Ibiza, se halla poblada de hermanos nuestros, seres compasivos, enriquecidos con las más sublimes virtudes, formando todas ellas un precioso conjunto de las más vistosas y fragantes flores, y que es este conjunto sublime de belleza sobresa y una flor purísima, la más hermosa de todas: la Caridad.

Por los supervivientes del naufragio.—Antonio Albert.

Transmitidas al albo telón las palabras que terminaron. Buenas noches», empezó el público a desfogar el Teatro Pereyra, agrupándose empero alrededor de los músicos de la Banda que, en la calle de Rosellón pasaba lista para dirigirse al vapor y embarcar luego para Palma.

Reunida ya y a las acordes de alegre paso doble emprendió el camino del muelle, embarcando seguidamente.

150 pesetas a los naufragos

Ya en el «Islaño», los supervivientes del naufragio recibieron de la digna comisión de «La Defensa» 50 pesetas cada uno (150 en todo), y, horando, músicos y naufragos pasaron a bordo.

Unos minutos después la sirena lanzó al aire su sibido ronco y estridente, y la hélice comenzó en sus revoluciones a poner en movimiento

al vapor «Islaño», que, modestamente emprendió viaje en dirección a la capital de la provincia. Su experto capitán don Damián Rigo mandó encender algunas bengalas de colores para corresponder al disparo de cohetes voladores en la entusiasta despedida que dispensaba el público ibicenco a los naufragos y acompañantes; músicas, Presidente de la Diputación y Diputados provinciales, que marcharon a Palma.

Viajeros y pueblo ibicenco repitieron los vivas hasta que el «Islaño» hubo traspuesto el Espigón. Al ser encendidas las bengalas resonó un aplauso grande, nutrido, estruendoso y se oyó un grito de «viva Rigo!» que fué coreado por millares de personas.

Al pasar el vapor rasando con la plataforma del Espigón, volvió de nuevo a saludar con su sirena y de nuevo obtuvieron los viajeros salva de aplausos.

Que Dios usando de su inmensa Misericordia recoja en su seno las almas de las víctimas del naufragio y premie, no sólo la labor de salvadores de los tres supervivientes y de la digna comisión de «La Defensa», si que también el grandioso esfuerzo del nobilísimo pueblo ibicenco que, una vez más ha demostrado poseer la virtud de las virtudes: la Caridad; al propio tiempo que ha puesto el nombre de Ibiza en un lugar enviable y que por las virtudes de sus hijos le corresponde!

Save your tree Salvad vuestros árboles

Esto dicen los Americanos y han inventado la Ceta Tangtfoot, único remedio contra las orugas, las hormigas y el pulgón que tanto daño han causado a nuestros frutales.

Consultad los muchos que usaron dicho Tangtfoot el año pasado y la Revista Agrícola de San Isidro y os convencerán los excelentes resultados que obtuvieron.

Depósito para la venta en la comarca: Establecimientos EL BAZAR 24-60

J. GOMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

TELÉFONO 27.—CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3.

CONSULTAS DE 11 A 1

Rayos X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento)

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.
Duchas de aire caliente y frío.
Galvano-caustia—Endoscopia y Masaje vibratorio.

Electricidad estática

Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

25-30

La cuestión de Gibraltar

El señor Azcárate expone su juicio en «España» respecto a la cuestión de Gibraltar.

Entiende el señor Azcárate que debe tratarse esta cuestión: pues si en otro tiempo la situación de Gibraltar pudo considerarse como un hecho consumado, ahora pudiera encontrarse una solución satisfactoria para todos.

Se extraña el señor Azcárate de que el conde de Romanones en un reciente discurso, haya hablado de Tánger, de Portugal y hasta de América, sin haber dedicado una palabra a Gibraltar.

«Y he de añadir, a propósito de Tánger, que no siento el entusiasmo excesivo que por su posesión demuestran algunos de nuestros hombres públicos, quienes tal vez no hayan meditado bien las consecuencias y obligaciones que la ocupación traería consigo.

No es Tan er, sino Gibraltar, lo que nos importa. En efecto: he hablado varias veces de la posibilidad de un cambio en re Ceuta y Gibraltar que podría convenir por igual a las dos Naciones interesadas. El puerto de Ceuta ofrecería a Inglaterra una base naval análoga a la del Peñón.

Es ésta una cuestión para nosotros— dice el señor Azcárate—,

más que de conveniencia o interés, de decoro nacional, porque no se trata de una zona limítrofe, sino de un pedazo de tierra indudablemente española.»

Los prisioneros de guerra en Alemania

Según las estadísticas oficiales, el 1.º de abril se hallaban en Alemania los siguientes prisioneros:

Franceses: 3 368 oficiales y 238.497 soldados.

Rusos: 5.140 oficiales y 504.210 soldados.

Belgas: 647 oficiales y 39.620 soldados.

Ingléses: 520 oficiales y 20.307 soldados.

Número total 812 808.

Comparado esta lista con la última publicada el 31 de diciembre, resulta un aumento en los prisioneros de 2.037 oficiales y 224 768 soldados.

Pedro Mir Llambías

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PIRRI Y CAULES, 13

156

132 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

por qué, se apoderó de sus sentidos.

Tal vez el ayuno que observara con excesivo rigor por ser la víspera de la Asunción; tal vez el cansancio de la subida; el sobresalto al encontrarse sola; un chapazo de locura que asió su cerebro.

Nadie le dijo que Felipe estuviera en Larrúa; obra fué todo de su exaltada fantasía demasiado llena aún, por desdicha, del recuerdo de aquel hombre al que tanto amara, ¡al que tanto amaba todavía!

Bajo el peso de la terrible sacudida que acababa de recibir, arrugó a toda prisa los pliegues del ropaje de la Virgen, y sin detenerse a recoger el que le había quitado, murmuró maquinalmente un Ave-María, y palpitando aún el corazón, bajó los escalones de la sacristía, las gradas del presbiterio y, ansiosa de luz y aire que despejasen sus sentidos, corrió hacia la puerta abriéndola de par en par.

Otra nueva sorpresa la esperaba. De bruces sobre el muro frontero a la entrada de la capilla, Felipe daba el último adiós a Clerita que bajaba a reunirse con su hija y la doncella en la masía de Busqueta. Al rechinar de la pesada puerta, girando sobre los enmohecidos goznes, volvióse en redondo y al ver aparecer en el umbral la esbelta y hermosa figura de Montserrat, sobrecogido por el nombre, fascinado por aquella belleza escultural que en los tres años transcurridos había alcanzado su completo desarrollo, y en cuyo hermoso rostro se reflejaban las virtudes que atesoraba, más de relieve entonces por el contraste con la mujer venal de quien acababa de separarse, el heredero de los Bach, sin detenerse en reflexionar sobre lo indigno de su conducta, sin la menor sospecha de que Montserrat pudiera haberles visto u oído, cediendo inconscientemente al amor, que por una rara anomalía, más común de lo que se cree en el corazón del hombre, estaba en el suyo más adormecida que apagado, cortió hacia la joven y apoderándose de sus manos antes de que ella pudiera prevenirlo, exclamó con exaltada pasión:

ra, patentizaban el favor del pueblo de Larrúa hacia la Santa Imagen, a la que los creyentes del siglo XI levantaron en aquel lugar, por ser allí donde la descubrieron, la humilde, pero sencilla capilla románica en la que se catencas acá se la adora siempre.

Terminadas sus oraciones, cogió Montserrat el traje desatado a la Imagen, subió las dos gradas del presbiterio, abrió la puertecilla que a la derecha del retablo del altar mayor comunicaba con la sacristía, donde, en una cómoda vieja, se guardaban los ornamentos más preciosos para celebrar la misa, y subió por un tramo de desportillados escalones de piedra al camarín de la Virgen que recibía escasa luz por dos saeteras abiertas en el muro del abside. Acercando a ellas el rostro, se podía ver el paredón que rodeaba la plazoleta casi pegado allí a la ermita, y a lo lejos las quebradas vertientes de las altas sierras costeras.

Dijando sobre un banquillo de madera las ropas, besó Montserrat la mano de la Virgen y las del Niño Jesús y comenzaba a desnudarle, cuando pareció oír muy cerca rumor de pasos y palabras confusas. Sobresaltada y pesarosa por haberse separado de Munda, echó una mirada a su alrededor y otra a la iglesia, sin descubrir cosa alguna que justificara sus temores. La puerta permanecía cerrada, la nave desierta, los exvotos inmóviles en su sitio: los rayos del sol poniente, al entrar por los calados del rosetón del coro, arrancando destellos de luz al dorado de las esculturas, reverberaban sobre las deterioradas losas del suelo; sólo poniendo oído atento podía percibirse el roer de la carcoma en el corazón del viejo maderamen de la iglesia.

Estaba sola; mas este mismo pensamiento aumentó su angustia y, deseosa de terminar cuanto antes, puso manos a la obra con presteza. Anudaba ya al cuello del Niño Jesús el cordón de la túnica de damasco blanco, cuando volvió a oír clara y distintamente los pasos y las voces que momentos antes la sobresaltaran. Transcurrieron unos segundos y las voces y los

MONTSERRAT

129

DR. G. FORTEZA MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en enfermedades de la Infancia.
—Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

Explanada, 67.—Teléfono 104

Casa CONFORTO

La mas antigua y acreditada hojalatería, latonería y cristalería. Habiendo tenido el dueño de la misma, necesidad de desalojar su vivienda a causa del derrumbamiento de la calle de la Marina, participa a su numerosa clientela que desde hoy queda trasladado a la calle de Hannover número 20, en donde ofrece sus servicios a cuantos quieran honrarlo con sus encargos.

Casa CONFORTO

AL LADO DE

El Bebé Parisián

Hannover 20. 1-3

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas desde el 27 al 30 abril de 1915:

Día 27

Doña Matiana Sintes Bals, 52 años, Pi y Margall, 25, de cáncer mamario.

Margarita Sintes Pons, un mes, Infante, 7, de meningitis.

Fernando Soler Barber, 6 años, Reina, 31, de meningitis tuberculosa.

Doña Ana Roig Hernandez, 69 años, San Fernando, 29, de reblandecimiento cerebral.

Jaimo Pons Seguí, 6 años, predio «Se Cudia Cremada», de purpura infecciosa.

Día 28

Doña Maria Moll Pons, 27 años, Angel, 1, de tuberculosis laringea.

Don Rafael Cardena Pons, 91 años, Lizaraso, de neumonia.

Día 30

Doña Esperanza Gornés Gela bert, 68 años, Comercio, 31, de miocarditis.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Paulino, Ciriacoy Mónica.

Santo de mañana.—La Conversión de S. Agustín y S. Pio V papa.

Vista a la Torre de Maria.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Esperanza en Santa Maria.

Se alquila

una sala y alcoba dormitorio. Calle de Prieto y Casules núm. 115 piso 2.º

Para informes a la misma casa piso 1.º

Consumo público

MATABERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 30 abril

1 buey, 266 kilos, se Torra Nov (Alavor).

1 carnero 29, Mitá Vey.

1 idem, 12, Forma Nou.

3 idem y 5 cabras, 76, Tirant Nou (Mercadal).

1 cabra, 18, Forma Nou.
2 idem, 81, se Canova Nova (Mercadal).
3 idem, 25'500, José Pons (Ferrerías)
2 cerdos, 100.

Día 31 idem

1 buey, 323 kilos, Binisegorra (Alavor).

1 vaca, 194, Juan d'en Bertumeu.
1 ternero, 256, es Cusi (San Clemente).

1 idem, 216, José Pons (Ferrerías).

1 idem, 203, Binicudrell de Baix (San Cristóbal).

1 idem, 132'500, Esteban Palliser.

2 carneros, 30'500, Juan G. mart.

3 idem, 38'500, Teletí ses Casas Vess.

2 idem, 35, Alcotx (Alavor).

4 idem, 52, Tirant Nou (Mercadal)

1 idem, 16, propio.

5 cabras, 41, Binimellar Nou (Mercadal).

1 idem, 12 500, se Canova Nova (idem).

2 idem, 12 500, se Munteñeta (Ciudadela).

3 cerdos, 79

Desde San Cristobal

LA FIESTA DEL ARBOL

Como ya notificamos oportunamente, el domingo último tuvo lugar en San Cristobal la Fiesta del Arbol organizada por el Ayuntamiento de Mercadal, a la cual concurren todos los alumnos de las escuelas de dicho término.

A las tres y media de la tarde llegaron al citado pueblo los alumnos de las escuelas de Mercadal y Fornells acompañados de sus respectivos profesores y respetables autoridades municipales y eclesiásticas, siendo recibidos por todos los vecinos de San Cristobal y la banda de música.

Acto seguido adelantóse la niña Margarita Pons Balsas, hija del concejal don Batllomé Pons, la cual pronunció un bello discurso saludando a los recién llegados, y después también usó de la palabra una niña, hija del concejal de Mercadal don Juan Gornés.

Terminados los discursos organizóse la comitiva dirigiéndose al cementerio Caóllieo en donde la música ejecutó alegres tocatas, mientras los escolares procedían a la siembra de los pinos.

Después de efectuada la siembra se cantó por los alumnos hermosos coros, regresando al pueblo precedidos de la banda, siendo varios los alumnos que desde el balcón de la Escue-

la Pública dirigieron la palabra a la concurrencia explicando la trascendencia del acto y utilidad de los árboles, siendo luego obsequiados con un refresco.

El Secretario del Ayuntamiento de Mercadal, don Juan Sintes pronunció también elocuente discurso alusivo al acto celebrado, siendo muy aplaudido.

Al poco hacer marcharon los alumnos a Mercadal y Fornells, siendo despedidos con las mismas pruebas de entusiasmo que a la llegada.

Esta fué a grandes rasgos la fiesta del Arbol, de la cual guardaremos grato recuerdo.

EL CORRESPONSAL

MAHON

Continúa siendo visitadísimo el sitio en donde ultimamente ocurrió el derrumbamiento.

Durante los días del domingo y ayer los vecinos de la calle de la Marina y algunos de la Rampa de la Abundancia han desalojado totalmente sus viviendas.

Como el público utiliza para ir al muelle la calle y cuesta de Pescadores, por una brigada de empedradores se está procediendo al arreglo del piso de dichas vías de comunicación, habiendo sido aumentado el alumbrado de aquellas inmediaciones con una nueva luz.

Pension Nowé

PLAZA CATALUÑA, 12, BARCELONA

Confort moderno. Pensión completa de 6 a 9 pesetas.

Debido a la estrazón que había anoche, el vapor «Mahón» suspendió su salida para Palma, habiéndole efecruado esta mañana a las siete.

Por la Administración Central, Dirección de la Deuda y clases pasivas se inserta en la «Gaceta» lo siguiente:

Disponiendo que desde el día 1.º de mayo próximo se admita para su pago el cupón número 56 de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 de las emisiones de 1900, 1902 y 1906 y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el día 5 del actual.

—Resultado de la subasta para la adquisición de Deuda perpétua al 4 por 100 inter, con objeto de convertir su importe en inscripciones nominativas a favor de Corporaciones civiles.

Al lado del establecimiento «El Bobé Parisián» (casa Estefanía), encontrarán todos los clientes de la casa Conforto y el público en general, quien sirva sus encargos.

En la madrugada de ayer fué detenido por los agentes de Vigilancia y encerrado en el cuarte de prevención un individuo que estando alcoholizado promovía escándalo por nuestras calles.

A las nueve de la mañana de hoy ha salido para Alcedia y Barceona el vapor correo «Isla de Menorca».

Para Alcedia ha salido a las once el vapor «Ciudadela», del puerto de su nombre.

Servicios prestados ultimamente por la Guardia Municipal y multas impuestas por la Alcaldía, todas ellas de cinco pesetas.

A un conductor de un carro por haber cargado de estiércoles un carro antirreglamentario, sobre las ocho y media de la mañana en la calle del Doctor Orfila.

A otro conductor por haber vertido materias fecales que conducía procedentes de un pozo negro, por las calles del Carmen y Bella Vista, durante la madrugada.

El domingo fueron detenidos y encarcelados varios muchachos, por haber arrojado piedras en la calle de San Manuel.

Asimismo fueron detenidos y encarcelados dos muchachos, por haber sustraído alcachefas y penetrado furtivamente en las norias denominadas de «La Panta y de los Pobres».

En poder del jefe de la Guardia Municipal se hallan dos llaves halladas en la vía pública, la una de ellas al parecer de puerta de calle, y la otra de menor tamaño, las cuales serán entregadas a quienes acrediten ser sus dueños.

La lampistería de la calle de Portal de Mar, número 16, (Casa Conforto), sirve todos los encargos. También en la calle de Hannover, número 20, o sea al lado de casa Estefanía.

En el «Mahón» han sido embarcados para Palma 21 bueyes y 45 ovejas y en el «Isla de Menorca» para Alcedia 4 potros.

Ha sido destinado a eventualidades del servicio en la Corte, el teniente de navío don Gayetano de la Tejera.

El sargento de ingenieros don Aurelio Fernández Ferreras de las tropas sfectas a Centro Electro-Técnico y de Comunicaciones, ha sido destinado a la Comandancia de Menorca, y el de igual clase don Nicolás de Lucas Torres, de la Comandancia de Menorca a dicho Centro Electro Técnico.

Durante la ausencia del Gobernador Civil de esta Provincia, se ha encargado interinamente del mando el Secretario del mismo, don Francisco de Cavalos y Viloido.

Esta semana estará de regreso dicha primera autoridad.

En la Fortaleza de Isabel II, y víctima de desgraciado accidente, falleció en la tarde del viernes a tiempo el niño Pablo Guasp Mathau.

Trasladado el cadáver al Hospital Militar, se le practicó la autopsia por los médicos de aquel Establecimiento.

Anteayer a las Joes, los restos mortales del desgraciado niño, fueron conducidos a Cala Corp, de Villa Carlos, donde la Rda. Comunidad de Presbíteros de Nuestra Señora del Rosario, se hizo cargo del cadáver, siendo conducido al Cementerio Católico de aquella villa, donde recibió cristiana sepultura.

Causa derrumbamiento rampas y miradores, la casa Conforto sirve todos los encargos en la casa número 20 de la calle Hannover, al lado de casa Estefanía.

Durante el finido mes de abril han sido sacrificadas en el Matadero Público para el consumo de esta Ciudad, 110 reses vacunas, 566 lanar y cabrío y 115 de cerdo dando un total de 32.943 kilogramos de carne.

La recaudación voluntaria de las cuotas de contribución Territorial, Edificios y Solares, Industrial y de Carruajes de lujo e impuestos de Canon por superficie de Minas y Caminos o Circuitos de recreo, correspondientes al 2.º trimestre del presente año tendrá en los pueblos de esta isla en los siguientes días del presente mes.

Mahón: del 1 al 5.
Ciudadela: del 2 al 6.
Alavor: del 20 al 23.
Mercadal: del 16 al 18.
San Luis: días 14 y 15.
Villacarlos: del 11 al 13.
Ferrerías: días 8 y 9.

La «Gaceta» publica una real orden cuya parte dispositiva dice así: «1.º Que sean admitidos a las oposiciones del turno libre para proveer escuelas nacionales de primera enseñanza los maestros que, sin tener la edad reglamentaria, justifiquen que han sido sorteados para el servicio militar y se hallen pendientes de llamamiento para ingresar en caja.

2.º Que las plazas que pudieran obtener estos maestros serán servidas por medio de sustitutos durante el tiempo que permanezcan en filas, disfrutando el maestro sustituto la mitad del haber y demás emolumentos, e ingresando el otro medio haber en la Caja de derechos pasivos del Ministerio».

Ha sido ascendido a Oficial 1.º el oficial de la Dirección de Hacienda de Baleares, don Julián Basayo y Cotoner.

El médico primero de Sanidad Militar don Antonio Peyri Roesmora ha sido destinado, de eventualidades del servicio en Baleares, al Regimiento de Mahón.

El médico segundo don Francisco Tinoco Acero, ha sido destinado a eventualidades del servicio en Baleares.

Recaudado por concepto de consumos los días 26, 27, 28, 29 y 30 de abril:

	Ptas.
Día 26.—Primera tarifa,	429'67
Id. id.—Segunda idem,	110'28
Día 27.—Primera idem,	534'47
Id. id.—Segunda idem,	78'39
Día 28.—Primera idem,	569'14
Id. id.—Segunda idem,	30'80
Día 29.—Primera idem,	565'39
Id. id.—Segunda idem,	29'82
Día 30.—Primera idem,	471'17
Id. id.—Segunda idem,	32'49

pasos, cada vez más cerca, parecían sonar casi a su lado. Montserrat, por instinto, abrazóse a la Imagen que se bamboleo sobre el pedestal de madera, y latándole con violencia el corazón, hizo un esfuerzo para volver la cabeza hacia el sitio de donde procedía el ruido.

La emdrantada joven se serenó en seguida. El rumor que tanto la asustara venía del exterior y al penetrar por las siete ras repercutía claro y vibrante en el ábside de la capilla; sin duda, gente que llegó paseando hasta la plataforma de la Iglesia. No había po que asustarse. Larrúa y sus alrededores eran pacíficos y no recordaba que hubiera ocurrido al í jamás fecha alguna que justificara su zozobra.

Más tranquila Montserrat, soltó la imagen que hasta entonces tuviera estrechamente abrazada y quiso borrar las arrugas que sus brazos dejaron en el traje de la Virgen, cuando, unida a la voz que antes oyera, llegó allí el eco de otra, que hizo afluir de improviso al corazón toda la sangre de sus venas, imprimiendo en su semblante la palidez de la muerte. Montserrat creyó que se hundía bajo sus plantas la tarima y temió caerse; mas la voz resonó de nuevo en el ábside, y la Joven, casi sin aliento, bajó las dos gradas, acercóse al muro y miró con ojos extraviados a través de las aspilleras. No se había engañado: la voz que, al herir su oído, penetró hasta su corazón, era la del amigo de su infancia, del hombre amado con fe inquebrantable, de aquel Felipe, a quien no había visto en tres años, ni esperaba volver a ver jamás; menos aún ten cerca como le veía entonces; menos aún al lado de otra mujer cuyas manos retenía entre las suyas, cuyas mejillas acariciaba con el aliento de sus apasionadas palabras, que llegaban hasta Montserrat claras, ardientes, vibrantes, como las hogueras que azotaban a un tiempo su rostro y su corazón.

La joven quiso huir y sintió sus pies clavados en el suelo; quiso gritar y su lengua paralizada en la boca seca, no pudo articular un solo sonido; por un momento le pareció que una mano invisible la sujetaba al í con fuerza sobrehumana;

mas de improviso, desprovista, evó las heladas palmas a sus ojos, sintió latir violentamente sus sienes, temblar y doblarse sus rodillas, y sin apartar las manos del rostro, dejóse caer sobre la primera grada de la tarima que sostenía el pedestal de la Virgen.

Así quedó largo rato, acurrucada, doblado el busto, caída la cabeza sobre el pecho, nerviosamente apretada los dedos sobre los ojos, luchando desahogado su pensamiento por dar et o giro a sus ideas: quería recordar su casa; la Virgen a la que acababa de vestir; su madre, el convento donde se deslizaron los días venturosos de su infancia, la aldea de Larrúa: todo en vano. Su imaginación, encerrada en círculo de hierro, solo veía las dos figuras que sus ojos cerrados fotografiaban con mayor relieve en el cliché de su cerebro. Los recuerdos, los seres que evocaba su corazón angustiado, obediendo al esfuerzo de la voluntad, acudían; pero quedaban en segundo término sin tomar cuerpo, confusos y desvaneciéndose detrás del grupo que formaban, iluminado por el sol poniente, Felipe y aquella mujer desconocida cuya imagen sentía clavada en su pensamiento con tornillos de acero.

Mas como no en balde corre el tiempo, y las sensaciones, cuanto más violentas, menos duraderas son, pasado el estupor de los primeros momentos, recordó la joven que tenía que volver a Larrúa y, temerosa de que la noche la sorprendiera entre aquellos muros, levantóse y abrió los párpados que hasta entonces tuvo fuertemente cerrados. Paseó la mirada en torno, y al verse a los pies de la santa Imagen, cuyos dulces y serenos ojos parecían inundar la capilla de una atmósfera de paz, al mirar los del Divino Niño, cuya manecita extendida parecía bendecirla, como semejaban ampararla los abiertos brazos de los dos ángeles que al pie del altar sostenían los cirios; el silencio que la rodeaba, turbado sólo por el alarido de las golondrinas que entraban libremente por el calado rosetón del coro, hizo pensar si había sido víctima de alguna alucinación, de alguna horrible pesadilla que sin saber cómo ni

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

De Madrid

4 mayo

La actitud de Italia

Dicen de Roma que continúan las entrevistas del ministro de Negocios Extranjeros con ilustres personalidades políticas y diplomáticas.

La prensa aliada señala la presencia de agentes alemanes en Italia, excitando contra ellos la hostilidad del pueblo, atribuyéndoles la falsa especie de querer volar el ferrocarril de Venecia.

Vapor ruso a pique

Comunican de Londres que a la altura de Blakot un submarino alemán hundió al vapor carbonero ruso «Svezoz» sic de salvar la tripulación.

De Portugal

Badajoz.—La prensa radical de Lisboa se lamenta de que se haya concedido la amnistía al señor Couceiro, mientras los soldados siguen presos.

Siguen ocurriendo graves incidentes en los pueblos de Portugal, al disolverse los Ayuntamientos o al poseerarse de la Alcaldía la Comisión Administrativa.

Ha marchado con rumbo desconocido el capitán mosáurico portugués señor Paiva Couceiro, después de permanecer aquí varios días.

En una carnicería de Lisboa ha estallado una bomba, causando un muerto.

Elecciones en Grecia

De Atenas comunican que el Rey Constantino de Grecia promulgó ayer un decreto disolviendo las actuales Cámaras, convocando al pueblo a nuevas elecciones para el día 13 de junio próximo.

Nota alemana

Dicen de Nueva York que la Embajada Alemana ha entregado una nota al gobierno yanqui advirtiéndole para conocimiento de los p. s. j. r. o. s., el peligro que corren de ser torpedeados si se embarcan con buques pertenecientes a las naciones aliadas. Los embajadores aliados han protestado de dicha nota.

Un 42

Un despacho de París da cuenta que un oficial desertor del ejército alemán ha declarado que en Dixmude los ingenieros de la Casa Krupp trabajaban en la instalación de un cañón de 42, creyéndose que es el de que se han servido para el bombardeo de Duquerque, habiéndose alcanzado los proyectiles la enorme distancia de 38 kilómetros.

El parte francés

El despacho oficial facilitado anoche en París da cuenta que al Norte de Iprés las fuerzas alemanas rechazaron con éxito un ataque de los alemanes, sucediendo lo propio al Sur de Trasy le Mont.

Agrega el despacho que en Reims y Argonne los alemanes arrojaron proyectiles asfixiantes sin resultado positivo y que en el bosque de Petre rechazaron un contraataque.

La artillería aliada sigue bombardeando el Sur del campo atriseraado de Metz, habiendo causado graves averías a importantes fuertes.

Zeppelines sobre Inglaterra

Comunican de Londres que cuatro zeppelines volaron el domingo sobre las ciudades inglesas de Harwich, Well, Davenport y Felkstone, arrojando algunas bombas que

causaron importantes desperfectos.

Un tauba voló sobre Norffolk

Bombardeo aéreo

De París comunican que cuatro taubas alemanas volaron sobre Espinal arrojando veinte bombas sobre la ciudad, algunas de las cuales causaron daños de consideración, si bien no hay desgracias personales que lamentar.

Otros cuatro taubas volaron sobre Ramboulet, siendo ahuyentados por la artillería, persiguiéndose luego algunos aeroplanos franceses.

El parte alemán

El parte facilitado ayer en Nordeigh por el Estado Mayor Alemán comunica que los germ nos rechazaron con fortuna varios ataques al noreste de Iprés, ahuyentando al enemigo que en su huida dejó abandonadas algunas ametralladoras.

En Argonne y después de un duro combate, las fuerzas alemanas se apoderaron de algunas trincheras, haciendo 403 prisioneros.

Además nuestra artillería inutilizó dos aeroplanos franceses.

En la Rusia septentrional han avanzado notablemente las fuerzas germanas durante los pasados días, habiendo cogido trecientos prisioneros moscovitas.

El parte turco

El parte oficial del cuartel general turco participa que el ala izquierda del ejército aliado tuvo que abandonar a toda prisa las posiciones que ocupaba en Marapete, viéndose precisados a retirarse a la orilla del mar.

Las fuerzas aliadas desembarcadas en Sedubar halláanse en situación algo crítica, estando expuestas al cañoneo turco.

La flota aliada no ha atacado durante los últimos días los fuertes de los Dardanelos.

Los barcos de guerra turcos han hundido a un submarino australiano en la entrada del mar de Mármara, siendo apresados los tripulantes.

Por la Universidad de Lovaina

Dicen de Roma que el Pontífice ha dispuesto hacer un importante donativo de obras del Vaticano a la importante Universidad de Lovaina, al objeto de que pueda ser reconstituida su biblioteca.

En el mar del Norte

De Londres dan cuenta que el almirantazgo británico ha publicado una nota en la que participa que el pasado sábado en el mar del Norte un contratorpedero inglés fué echado a pique por un submarino alemán.

Mas tarde una escuadrilla de contratorpederos ingleses echó a pique a dos torpederos alemanes.

En las colonias alemanas

Un despacho de Po'dhu comunica que en las colonias alemanas del sudeste de Africa las fuerzas de la unión obtuvieron una gran victoria en los alrededores de Gibeen.

Una columna volante recorrió 150 kilómetros a través de la colonia alemana.

Ingleses y turcos

Un despacho oficial de Egipto da cuenta de que las tropas anglo-indias hicieron una salida cerca de Ismailia, persiguiendo a la retaguardia turca, la cual huýó.

Aviadores salvados

Un y por holandés ha encontrado en el mar del Norte a dos aviadores alemanes, salvándolos de una muerte cierta, pues habiéndose averiado el aparato se habían caído al mar.

Fracaso de los aliados en los Dardanelos

De Mitline comunican que las tropas francesas desembarcadas en la costa asiática de los Dardanelos ha tenido que retirarse y reembarcarse de nuevo, después de dos días de enconada lucha en la cual sufrieron bajas considerables.

La lucha en Trípoli

De Trípoli telegrafían que una numerosa columna italiana atacó un campamento rebelde en Casnadi.

Durante la lucha gran número de fuerzas irregulares indígenas se pasó al enemigo quedando en trance apurado las fuerzas italianas, pero así y todo, hicieron un supremo esfuerzo, logrando dispersar al enemigo, no sin haber sufrido sensibles bajas.

Premios a los delatores

Una carta de procedencia neutral enviada al «New Courant», de La Haya, declara que el Almirantazgo británico ha ofrecido hasta mil libras al que dé noticias sobre los movimientos de la escuadra alemana, invitando de este modo a los barcos mercantes a hacer servicio de espionaje.

El procedimiento del Almirantazgo británico traerá como consecuencia que los barcos mercantes, especialmente los de pesca, no podrán ser tratados según la ley general, y—dice el periódico—será un justificado, aunque terrible castigo, si los alemanes destruyesen tales barcos.

La pérdida del «Gambetta»

Dicen de Roma que, según declaraciones hechas por los supervivientes del crucero acorazado francés «León Gambetta», el buque fué acaído en una noche de luna y mar tranquilo.

Según el «Giornale d'Italia», hubo pánico a bordo, viéndose los oficiales obligados a amenazar a la tripulación con revólveres.

Esta tomó los bates con gran desorden, volcando uno de éstos por encontrarse demasiado cargado.

El Vaticano y Francia

La Agencia Havas—según dice «Le Figaro», de París—, ha recibido de Roma un telegrama en el que se anuncia que, en estos días, la Santa Sede, bajo la forma de una carta del cardenal Amette, ha enviado a París un documento referente a Francia.

El citado periódico relaciona esta noticia con el hecho público de haber sido recibido por el Papa el ex ministro de Negocios Extranjero, M. Hanoteaux.

Con las necesarias reservas reproducimos esta información.

La prensa extranjera

«La Croix» reproduce algunos párrafos del prólogo de la obra dirigida a los países neutrales por el Comité católico francés de propaganda en el extranjero, sobre la conducta observada con la Iglesia por Francia y por Alemania.

«L'Echo de Paris» trata de la asistencia que reciben los heridos en Francia.

El periódico «Daily Graphic», al hacer constar que, según una declaración ministerial hecha en la Cámara de los Comunes, el valor de los bienes que poseen los alemanes en Inglaterra pasa de 2.000 millones de francos, propone que toda esa propiedad enemiga sea confiscada, como castigo de los cruetos des y violaciones del Derecho cometidas por Alemania en la presente guerra.

El alto mando ruso

El «Reichspost» publica un telegrama de San Petersburgo, según el cual, el general Russki ha sido destituido de su cargo de comandante de

los ejércitos del frente Noroeste, y en su lugar ha sido nombrado el general Alex j. ff.

Según noticias particulares, el general Russki, que era uno de los más aptos jefes rusos, no ha sido destituido por razones de salud, sino por declaraciones demasiado espontáneas, referentes a la manera cómo el Gran Duque Nicolás ejerce su alto mando.

Noticias de España

En el sorteo de la Lotería Nacional últimamente celebrado, resultan premiados los siguientes números: Con 100.000 pesetas 7 818.—Bermío, Estepona y Bilbao.

Con 60.000 pesetas 15 568.—Barcelona y Madrid. Con 20.000 pesetas 20 533.—San Sebastian y Barcelona.

Con 1.500 pesetas 24 801 26 534 27 381 8 228 3 973 22 158 27 869 12 196 4 887 3 696 16 395 18 709

El gobernador de Baleares en Palacio

Ayer mañana el Rey recibió en audiencia al Gobernador Civil de Baleares don Ignacio Martínez de Campos.

El señor Martínez de Campos agradeció al Rey la distinción que acababa de ser objeto por haberse premiado sus servicios con la gran Cruz de Isabel la Católica.

El Rey al despedirse le entregó como recuerdo un retrato suyo con dedicatoria.

Mella hablará

Atendiendo a asistentes requerimientos de queridos amigos, el ilustre orador, gloria del Parlamento español, don Juan Vázquez de Mella, se ha decidido a contestar a las opiniones de los señores Maura, Romanones y Melquíades Alvarez que han hablado recientemente en mítines públicos.

El acto es probable se celebre en el Gran Teatro o el de la Zarzuela y tendrá lugar después que el señor Dato haya pronunciado su anunciado discurso en el Círculo Conservador.

Los íntimos del señor Vázquez de Mella atribuyenle los propósitos de hablar extensamente acerca de la guerra europea, manteniendo su opinión en favor de los alemanes.

También contestará cumplidamente a las alusiones que en su discurso hiciera el señor Maura acerca de la unión de las derechas.

Dama viaticada

Ha sido viaticada la ilustre dama excelentísima señora Marquesa de Squitack, tan querida del pueblo madrileño.

VERGER

Subasta voluntaria

El día 9 de Mayo próximo, a las once de su mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario don Francisco Andren O. fila la venta en subasta de una casa situada en esta ciudad, calle del Doctor Orfila, número 35, siempre que la oferta sea del agrado de sus dueños.

Informes y condiciones: en el despacho de dicho Notario.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano Aplicaciones de 606 Consulta de 2 a 4. PLAZA ARRAVALETA, 2

Subscripción a favor de los heridos franceses

Los nombres de los generosos donantes serán inscriptos en el libro de oro francés:

	Pesetas
F. F.	0'25
Petrus (Hotel Central)	0'50
D. Guillermo Coda	5'00
D. Juan Manent, Director de «La Voz de Menorca»	5'00
D. Federico J. Canut	2'50
D. Juan Mercader Pons	5'00
Sres. Lucena, Cardona y C.	5'00
Julia Deleffre	20'00
Henri De'offre	20'00

Los señores que quieran dar alguna cantidad para esta suscripción pueden remitirla a Mme Julia Deleffre, calle de Isabel II, número 12. ó a esta redacción.

Teatros

Mañana en el Principal tendrá lugar una extraordinaria función popular a precios reducidísimos, regalándose los palcos al que compre cinco entradas.

Se pondrá en escena la siempre aplaudida obra en tres actos del gran Benavente «La malquerida» y la de Linares Rivas en dos actos «La garrucha».

Si a estos alicientes se añade que es la última semana que actuará la famosa compañía Moreno Gatuellas se es aventurado asegurar que mañana miércoles habrá un ensayo en nuestro Teatro Principal.

—Para el próximo sábado se prepara en «El Consayo» un programa selecto, estrenándose una serie de películas, entre las que figurará la de largo metraje: «La Danza del Diablo» de éxito indiscutible.

Cortinas-Persianas

DE FANTASÍA, CADENILLA Y TEJIDAS Dando las medidas, se encargan en la calle Deyá, número 5, Esterería, Mahón. 26—90

Para vender

Lo está un molino de chocolate con sus correspondientes arseres por ausentarse su dueño. Se dará a un precio sumamente módico. En esta imprenta informarán. 5—10

Para alquilar Lo está un hermoso huerto de recreo con casas, en el andén de Levante. Informes: Colón, dentista. 5

Para vender

Lo están las fincas siguientes: casas calle de Gracia, calle Cos de Gracia y calle de Prieto y Caules y por otras partes, como también varias viñas, vergeles y rentas vitalicias.

Informarán: calle del Rector, número 11. 30—30

¡Primeras hipotecas!

Se ofrecen capitales. Se desean capitales. ¡Compta venta de fincas y terrenos!

Informes: PLAZA MIRANDA, 4 MAHÓN

Paso a la higiene

Filtros «Isleor», de célebre y escogida piedra arenisca y compacta.

El agua más turbia queda cristalina mediante este higiénico aparato. Fácilmente desinfectable por medio del agua hirviente. Bebiendo buena agua desaparece el tífus. Pruébenlo y se convencerán.

Precios: Filtro solo 4 pesetas Con tinaja y grifo 7'50 Se venden en la tienda de

Francisco Petrus Carreras

PORTAL DE MAR, 6, MAHON

DR VENTA EN CIUDAD DE LA La Sexagenaria

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien se lecite el catálogo de modelos y nota de precios.

PIANOS DE ALQUILER, REPARACIONES Y CAMBIOS

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

17—90

Debilidad, Crecimiento, Falta de apetito, Neurastenia,
Empobrecimiento sanguíneo y Convalecencias
se curan con el mejor y más rápido
de los reconstituyentes cono-
cidos, o sea el

KOLHISTOL

El dolor de muelas
cálmase instantáneamente empleando

LAS GOTAS GEPE

Medicamento insustituible que ha obtenido un éxito
inesperado y sorprendente durante el poco
tiempo que se ha puesto a la venta

0'60 el tubo.

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre
la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos
se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana
juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

Premiadas con altas recompensas
en todas las Exposiciones a que han
concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposi-
ción Hispano-Francesa de Zara-
goza. 66

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas

Proveedor de la Real Casa y de la

Compañía Internacional de los coches camas

La mejor Agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, **Federico Muñoz Rosellón**, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, **Eduardo Casbiré**, Cardona y Orfila, 111



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C. de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga. Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C. S. en C.

Bornitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

75-75

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equilibrio en la mayoría de los casos. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en consumirlas. Con el **SAIZ DE CARLOS**

SAIZ DE CARLOS

(Bismuto)

se facilitan las digestiones

de modo que el estómago que en el individuo por causas de fuerza funcional sufre en los platos

recibe el estímulo a través del **SAIZ DE CARLOS** de modo que se disminuyen los síntomas que aumentan la actividad del fago gástrico, la actividad del estómago y su potencia para digerir y asimilar.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Barroca, 30. MADRID

INTESTINOS

Especialidad

En grabado

Derado

y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

Imprenta de M. Sintet Retger, Sucesor de B. Fábregues y M. Parpal
Plaza del Príncipe, 11, Mahón

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BALLY-BAILLIERE - BRISA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Concejales, Intendentes y Elecciones, Obispos de España, Arzobispos, Cardenales, Eclesiásticos, Ministros, Proprietarios, Servicios públicos y sociedades, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demas datos de interés. Con la edición presente se incluyen seis prospectos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BALLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Cibeles, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. **JOSÉ RIUDAVETS**, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.